

В диссертационный совет по защите докторских и кандидатских диссертаций Д 002.009.02 при Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте экономики Российской академии наук
117418, г. Москва,
Нахимовский просп., 32

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ле Ван Ха
«Финансовая интеграция в Юго-Восточной Азии на примере стран АСЕАН: механизмы и политика развития»,
представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – Мировая экономика

В научных публикациях по проблемам АТР и АСЕАН часто говорят об экономических достижениях АСЕАН (шестой показатель по совокупному объему ВВП в мире; высокие темпы прироста ВВП в странах-членах АСЕАН: Вьетнам, Индонезия, Филиппины, Камбоджа, Лаос – от 5 до 8% и выше; высокий демографический потенциал; Сингапур, Малайзия, Таиланд и Индонезия еще до Азиатского кризиса получили статус новых индустриальных стран, активный процесс модернизации Вьетнама, успехи проведения рыночных реформ во Вьетнаме, Лаосе, Камбодже, Мьянме и т.д.), однако, в АТР идет и процесс нарастания политической напряженности, как во внутренних делах ряда стран, так и по линиям двусторонних и многосторонних связей между ними. Так, например, наблюдаются политические противоречия между США и КНР, Россией и США, Японией, Китаем и Южной Кореей, между Северной и Южной Кореей, Китаем и Индией, между странами подсистемы Большого Меконта (проблема использования водных ресурсов), между Китаем, Вьетнамом и другими странами региона из-за территориальных споров и т.д.

В тоже время в последние годы Россия активизировала политику «поворота на Восток» и в своих международных отношениях стала больше внимания уделять странам ВА и ЮВА.

Наступил период, когда создались условия для перехода отношений России с АСЕАН на новый уровень с учетом взаимных интересов. Сложились условия для преодоления стагнации в экономических связях России с АСЕАН, включая работу крупных российских корпораций и реализацию инвестпроектов, согласованных с государствами-членами АСЕАН в 2014 году и на саммите в 2016 году. На третьем саммите «Россия-АСЕАН» страны договорились о возможности создания Зоны Свободной Торговли ЕАЭС с АСЕАН и о сопряженности АСЕАН, ЕАЭС и ШОС.

Все это говорит о том, что эти факторы определяют актуальность темы диссертационной работы, как и автореферата Ле Ван Ха, посвященной «Финансовой интеграции в Юго-Восточной Азии на примере стран АСЕАН: механизмы и политика развития», а поставленные и решенные в ней задачи делают полученные результаты значимыми, как в теоретическом, так и в практическом отношении.

Автореферат Ле Ван Ха дает представление об актуальности темы работы, солидной теоретической и обширной эмпирической базах исследования, его методологической основе, цели, объекте и предмете, хронологических рамках исследования, задачах, положениях, выносимых на защиту, апробации работы, теоретической и практической значимости, а также структуры работы. (с. 3-12)

Основное внимание автор уделяет анализу механизмов взаимодействия стран АСЕАН, направленных на углубление и развитие взаимного сотрудничества в финансовой сфере и гармонизации валютно-финансовой политики. Процесс финансовой интеграции в ЮВА рассматривается в тесной связи с общемировыми процессами глобализации, регионализации, экономической и финансовой интеграции. (с. 14) Ле Ван Ха подчеркивает важность «...возникшей проблемы, решение которой на уровне отдельно взятого государства до сих пор не найдено». Речь идет о том, «...что государство не может одновременно поддерживать привязку валютного курса, сохранять открытость рынка капитала и проводить независимую

денежно-кредитную политику. В любой заданный момент времени правительство страны может достичь лишь двух из трех выделенных целей». И вторая проблема последствий глобализации – суверенные государства теряют контроль над проницаемостью пространства, что ведет к изменению внутренней системы организации общества. (с. 15)

В автореферате раскрыты система механизмов финансового взаимодействия в АСЕАН, структуры и инструменты процесса финансовой интеграции в АСЕАН.

Хорошо показаны результаты коллективных инициатив в рамках формата АСЕАН+3. Чрезвычайно интересен и практически полезен подход Ле Ван Ха к выбору критериев эффективности процесса финансовой интеграции в соответствии с направлениями финансовой интеграции, которые представлены в виде таблицы. (с. 20)

Для характеристики эффективности процесса финансовой интеграции в АСЕАН автором избран показатель - среднее значение темпа прироста за анализируемый период (2000-2007 гг. – до Азиатского кризиса; 2008-2009 гг. – кризисный период и после кризисный период, когда шел активный процесс финансовой интеграции в АСЕАН). Автор подчеркивает неоднозначность у различных стран-членов АСЕАН изменений средней нормы процента по новым долговым внешним обязательствам, среднего изменения годового значения прироста внутренних кредитов, изменений значения процентной ставки, колебаний валютных курсов. В итоге автор приходит к выводу о большой неустойчивости национальности финансовых рынков стран-членов АСЕАН.

Автореферат показывает, что работа Ле Ван Ха носит новаторский характер и имеет научное и практическое значение. Выводы автора логичны и научно обоснованы.

Пять пунктов научной новизны исследования довольно полно отражены в автореферате. Это - выявление объективных факторов становления и развития финансовой интеграции; обоснование

классификации уровней реализации форм интеграции в АСЕАН; определение системы механизмов финансового взаимодействия в АСЕАН; разработка системы показателей оценки эффектов финансовой интеграции, позволяющая определить качественный уровень взаимодействия стран-членов АСЕАН. (с. 8-11)

Автореферат, как и публикации автора, полностью раскрывает содержание диссертации, и соответствует необходимым требованиям.

При общей положительной оценке автореферата по диссертации Ле Ван Ха к работе имеется несколько замечаний:

1. Рекомендуется более широко отразить возможность использования интеграционного опыта АСЕАН в международной практике.
2. Желательно подробнее отразить растущее влияние Китая в Юго-Восточной Азии.

Однако эти замечания, скорее пожелания, к автору не снижают положительной оценки автореферата, который показывает, что диссертация представляет собой законченное, самостоятельное, научно-квалификационное исследование, в котором изложены научно обоснованные решения по актуальным вопросам мировой экономики, а автор Ле Ван Ха достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.14 – «Мировая экономика».

к.э.н., зав. Сектором экономики и политики Китая
Федерального государственного бюджетного
научного учреждения
«Национальный исследовательский институт
мировой экономики и международных отношений
имени Е.М. Примакова Российской академии наук»


С.А. Луконин

Российская Федерация, 117997, Москва, Профсоюзная ул., 23 тел.: +7 (499) 120-5236



С.А. Луконин
д. кадров ИМЭМО РАН
директор. ОК *Кузнецова М.Н.*